
AŞEZAREA DACICĂ ŞI DACO-ROMAN Ă DE LA SLIMNIC 

Teritoriul actualei comune Slimnic - situată la 16 km nord de Sibiu, 
la poalele lanţului de dealuri care formează cumpăna apelor între bazinele 
Oltului şi Tîrnavei Mari - a intrat în literatura arheologică în a doua 
jumătate a secolului trecut ca urmare a unor descoperiri întîmplătoare 
şi a unor periegheze1. În primul deceniu al sec. XX M. Kimakowicz s-a 
deplasat la Slimnic pentru a cerceta materialele arheologice descoperite 
într-o balastieră din "Schelzental", care constau în primul rînd din ceramică, 
lespezi de gresie trecute prin foc, oase de animale etc. Concluzia sa a fost 
că ele erau de atribuit slavilor2• Se adaugă alte cîteva descoperiri izolate3, 

între care şi un tezaur geto-dacic cu obiecte de podoabă din argint4 • 

Ceramica descoperită în "Schelzental", fie de M. Komakowicz, fie, mai 
ales, inainte şi depozitată în Muzeul Brukenthal a fost parţial reluată de 
K. Horedt mai întîi, acesta observînd "durata lungă a aşezării, din epoca 

1 Se semnala un tumul in punctul .,Alte Burg", numeroase fragmente ceramice .,primitive" 
tot în acel loc şi descoperirea, la săparea fundaţiei unei case din sat, a trei monede romane 
din care s-a păstrat una republicană; celelalte două erau "asemănătoare" (C. Gooss, Archăo
logische Analekten, în AVSL, IX, 1870, p. 47--!9; i<J.em, Chronik der archăologischen Fttnde 
Siebenburgens, Sibiu, 1876, p. 54; G. Teglas, în OTE, XII, 1877, p. 191). Moneda păstrată 
e menţionată şi de V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1926, p. 610 şi de 
B. Mitrea, Penetrazione commerciale e circolazione monetaria nella Dacia prima delta conquista, 
in EDR, X, 1945, p. 109, nr. 71. 

2 M. Kimakowicz, Stolzenburg, in KVSL, XXX, 1907, p. 89-92. în ceramica menţio
nată de M. Kimakowicz se aflau, printre altele, fragmente de la un vas decorat cu butoni 
în care erau practicate alveole şi cu benzi ondulate şi de la un vas cu brîu alveolar. 

3 Un topor de piatră şi ceramică aparţinînd culturii Coţofeni lîngă .,Şanţul satului", un 
mormint cu lespezi de piatră, Il săbii de bronz (M. Kimakowicz, op. cit., p. 92-95 şi preci
zări ale prof. K. Horedt in Rep., ms.). o daltă şi un celt de bronz (informaţie K. Horedt 
în Rep. citat). Menţiuni referitoare la descoperirile amintite aici şi in nota 1 sint şi la 1. Mar
ţian, Repertoriu arheologic pentru Ardeal, Bistriţa, 1920, p. 36, nr. 626 şi la M. Roska, ErdRep, 
p. 263, nr. 115. 

4 Tezaurul s-a împrăştiat, numai o parte ajungînd în MNA: un torques cu torsiunea nere
gulată şi capetele terminate în cîrlig, o brăţară cu extremităţile petrecute, aplatizate şi ter
minate în capete de animal stilizate, o brăţară spirală cu trei spire şi capetele drepte şi 
o altă brăţară spirală cu trei spire, cu un capăt rupt şi celălalt terminat drept (D. Popescu, 
Nouveaux tresors geto-daces en argent, în Dacia, XI-XII, 1945-47, p. 51-54). Restul piese
lor componente ale tezaurului (sau numai o parte a lor ?) s-au identificat pe baza unei foto
grafii păstrate la Muz. Brukenthal Sibiu : un torques subţire cu capetele în ochi, două bră
ţări spirale şi două cu capetele răsucite pe bară (K. Horedt, Kleine dakische Silberfunde, in 
Dacia, XI-XII, 1945-47, p. 266-267; D. Popescu, op. cit., p. 52). 
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120 1. GLODARIU 

tîrzie hallstattiană pînă în epoca romană" şi că fragmentele ceramice orna
mentate cu benzi orizontale şi ondulate nu sînt de atribuit ceramicii slave6 • 

Cu alt prilej, acelaşi autor încadra ceramica dacică preromană din "Schel
zental" în sec. II î.e.n., iar cealaltă în epoca romană6• Pentru încadrarea 
aşezării din "Schelzental" în La ten e-ul mijlociu şi suprapunerea peste 
ea a unei a~ezări din epoca Daciei romane s-a pronunţat şi D.Protase7• 

I. H. Crişan atribuie sec. V -IV î.e.n. cea mai mare parte a ceramicii des
coperite de M. Kimakowicz, menţionînd şi existenţa unei a~ezări de epocă 
romană în acelaşi loc. 8 

Interesul prezentat de materialele arheologice semnalate la Slimnic a 
determinat începerea săpăturilor sistematice în vara anului 1970. 

Pentru evitarea unor posibile confuzii topografice, datorate în bună 
măsură şi lipsei de precizie a tcpcnimelor intrate de-acum în literatura 
arheologică, sînt necesare unele detalii privind situarea aşezării antice 
cunoscute în "Schelzental". A~ezarea se află într-o depresiune adăpostită 
dimpre est, md şi vest de dealuri înalte şi este încinsă dinspre vest de pîrîul 
Bacia din valea cu acelaşi nume ( = Schelzental) şi dinspre nord-est d~.p îrîul 
Şarba ; ccnfluenţa celor dcuă pîrîie marchează limita nordică a aşezării 
(fig. 1). Astăzi teritoriul ei, numit Şarba, este tăiat de şoseaua Sibiu-Mediaş 
şi acoperit pe circa două treimi din mprafaţă de casele şi grădinile localni
cilor. 

Cele cîteva secţiuni şi sondaje efectuate pînă acum, fără a fi prea întinse, 
au stabilit limitele generale ale a~ezării şi au dovedit continuitatea ei neîn
treruptă din epcca latene în epoca romană. Descrierea sumară a unora 
dintre ele, ca şi prezentarea parţială a materialelor arheologice, se va face 
în ordine cronologică şi nu în ordinea în care au fost executate secţiunile. 

Secţiunea III (fig. 2), trasată in terenul arabil al Fermei pomicole ,.Şarba", este orientat1i. 
nord-vest - sud-est şi mAsoarA. 44 x 2 m, cu adincimea variabilA., intre 0,60-1,90 m. Numero
tarea metrilor s-a făcut de la nord-vest spre sud-est. 

S t r a t i g r a f i e (fig. 3) : 7 strat de pllmint brun-negricios, intors de plug. Arăturile 
adinci au plitruns prin stratul de humus modem pinli in 2 stratul de cultură a cărui grosime 
medie, fA.rli adincirile gropilor şi bordeielor, este de 20-30 cm. În cazul gropilor şi bordeielor 
grosimea stratului ajunge pînă la 1,35 m. 3 Sub stratul de culturA., urmeazll un pllmint gălbui
brun, steril din punct de vedere arheologic. 

În primii 21 m ai S III s-au cercetat integral doull gropi (Gr. 3 şi 4), un semibordei 
(B 5) şi parţial o altll groapă (Gr. 5). 

Semibot'deiul (B 5), de formă rectangulară, măsoară 4,30 x 3,75 m şi fundul lui se aflll la 
aproximativ 0,60-0,65 m de nivelul de cil.lcare antic. Cei patru stilpi de la colţuri au grosimea 

& K. Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, in SCIV, II, 2, 1951, p. 204. 
8 Idem, Mittellatenezeitliche Siedlungen aus Siebenbilrgen, in Studien aus Alteuropa, Koln

Graz, Teil II, 1965, p. 60-61, nr. 12. 
7 D. Protase, Problema continuităţii în Dacia în lumina arheologiei şi numismaticii, Bucu

reşti, 1966, p. 52, nr. 31. 
8 I. H. Crişan, Ceramica daco-getică cu specială privire la Transilvania, Bucureşti, 1969, 

p. 66, 72, 81-84, 88, 92-93, 275. 
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AŞEZAREA DE LA SLTMNIC 121 

de 0,20-0,30 m şi au fost înfipţi în plmînt pîni!. la 0,60 m sub nivelul fundului semibordeiu
lui. Din împletitura de nuiele a pereţilor nu s-au pi!.strat decit slabe urme ale Iipiturii de 
pămînt cu care ea fusese ci!.ptuşită. Spre colţul de sud-est al semibordeiului şi in preajma 
peretelui lui de sud s-a descoperit un cuptor cu calota prăbuşită (fig. 3 şi 4). Cuptorul 
fuseEe durat din gresie nisipoasă locală şi piatră de riu. Doar focarul propriu-zis al cuptorului 
(fig. 5) era mărginit de trei lespezi mari de gresie nisipoasă (înalte de 0,23-0,40 m) aşezate 

pe muchie, continuate, spre gura acestuia, cu altele mai mici aşezate la fel cu primele şi parţial 
cioplite, in aşa fel incit distanţa dintre ele la bază este de 0,10 m, iar la partea superioară 
de 0,26 m. Focarul cuptorului măsoară în interior 0,50 x 0,70 m, îngustîndu-se spre gură pînă 
la 0,26 m. Vatra focarului cuptorului a fost făcută din lut fllţuit, astăzi ars pe o grosime 
de 3-4 cm, şi ayea pe ea multe resturi de cărbune de lemn. Restul pietrelor dărîmate (atît 
din gresie nisipoasă, dar mai ales pietre de riu) pot proveni de la bolta cuptorului şi o even
tuală prelungire a ei. Este de semnalat, de asemenea, prezenţa, intre pietrele din dărîmătura 
cuptorului, a unora ce conţineau minereu de fier. Judecind insi!. după construcţia cuptorului, 
arsura redusă din focar, ca şi după lipsa oricăror urme de zgură sau resturi de reducere a 
minereului, credem că prezenţa pietrelor conţinînd minereu de fier intre celelalte din dărimă
tura cuptorului este mai degrabă întîmplătoare. Destinaţia cuptorului pare a fi fost menajeră. 

Atit în interiorul bordeiului, cit şi intre pietrele dărîmături! s-au descoperit numai fragmente 
ceramice dacice aparţinînd perioadei din preajma cuceririi romane. 

În apropierea peretelui de vest al semibordeiului, la 1,15 m de el, a fost săpată parţial 
o groapă (Gr. 5 in fig. 3) care conţinea, de asemenea, numai ceramică dacică din preajma 
cuceririi romane şi pămînt înroşit, sfărîmat. Forma gropii este aceeaşi cu a gropilor 3 şi 4 
(vezi mai jos, cu descrierea in detaliu). Diametrul gurii: 0,60 m, Dm fundului: 1,25 m, adînci
mea fundului de la nivelul actual: 1,25 m. Foarte probabil groapa în discuţie este de pus 
pe seama nevoilor gospodăreşti ale celor ce locuiau in semibordeiul din apropiere. 

Groapa 3 (fig. 3 şi 6), de formă conici!., diametrul mai mare la fund, cvasiovală in plan. 
Gura gropii, mai îngustă iniţial, s-a lărgit prin surparea unei porţiuni a pereţilor. Pereţii 

conici se lărgesc spre baza gropii şi in apropierea fundului ei plat se. rotunjesc. Diametru! 
gurii astăzi: 0,70 m, Dm fundului: 1,35 m, adîncimea fundului de la nivelul actual: 1,60 m. 

În groapă s-au aflat numeroase fragmente ceramice dacice preromane, lucrate cu mina şi 

la roată, cenuşii, brune, roşcat-gălbui, două fragmente de rişniţe din tuf vulcanic, bucăţi nu 
prea mari de cărbune de lemn şi citeva bucăţi de lipitură arsă. 

în imediata ei apropiere se află groapa 4 (fig 3, Gr. 4), aproximativ de aceeaşi formă. 
Această din urmă groapă are gura ceva mai largă (1 m in diametru) şi fundul uşor alveolat, 
în aşa fel încît diametrul ei maxim (1,75 m) se află la circa 10-15 cm de punctul cel mai 
adînc (1.45 m de la nivelul actual). În interiorul gropii s-au descoperit fragmente ceramice 
dacice de la vase lucrate cu mîna şi la roată. Dintre vasele lucrate cu mina unele aparţi

neau ceramicii poroase, cu ornamente în relief sau incizate, şi unor fructiere din pastă fină, 
lustruită, de culoare neagră. Împreună cu ele s-au gi!.sit şi fragmente ceramice lucrate cu 
roata dintre care se remarcă resturile unui vas de circa 40 cm înălţime, confecţionat din pastă 
cenuşie, cu buza dreaptă şi răsfrintă in afară şi cu două torţi orizontale. 

Este de notat că la nici una din cele trei gropi menţionate mai sus pereţii 
nu au fost arşi şi în nici una din ele nu s-au descoperit resturile lipiturii de lut 
cu care ar fi fost căptuşiţi pereţii. Ţinînd seama de constatarea din urmă, 
ca şi de forma gropilor, este foarte probabil că sistemul lor de săpare a fost 
deosebit de cel al obişnuitelor gropi din aşezările dacice. Forma conică 
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a gropilor putea fi realizată doar prin săparea lor cu un diametru mai mare 
decît al gurii şi apropiat de al fundului, prin introducerea în cavitatea 
săpată a unei împletituri de nuiele şi umplerea - cu pămîntul 
rezultat din săpare - a spaţiului rămas liber între pereţii împletiturii 
şi pereţii cavităţii săpate. Foarte probabil în primii 1-2 ani de la 
săpare, cît timp împletitura de nuiele nu se deteriora, gropile puteau 
fi utilizate ca depozite de cereale, cum, de altfel, se întîlnesc în bună parte 
din aşezările dacice aparţinînd epocii Latene. După deteriorarea împleti
turii de nuiele, gropile au sfîrşit prin a deveni locul de aruncare a resturilor 
menajere, ceea ce explică varietatea conţinutului lor şi lipsa vaselor între
gibile. 

Sistemul acesta de săpare a gropilor nu apare cu totul singular în aşeză
rile dacice. Gropi de formă asemănătoare s-au descoperit în aşezarea dacică 
de la Arpaşul de Sus9• Concluzia autorului săpăturilor este că ele au fost 
arse intenţionat în jumătatea inferioară şi căptuşite cu lemn şi lipitură 
în partea superioară, singura utilizată drept "depozit" de cereale; partea 
inferioară a gropii servea doar ca spaţiu izolator şi loc de colectare a apei 
infiltrate prin pereţi10 . N-ar fi exclus însă ca arsura constatată în partea 
inferioară a unei gropi să fie incidentală. În acest caz, săparea şi protejarea 
pereţilor ei cu o împletitură de nuiele ar fi aproape identice cu· sistemul 
utilizat la Slimnic. 

În restul stratului de cultură au apărut aceleaşi fragmente ceramice dacice lucrate cu mina 
şi la roată, toate preromane, ca şi resturi de cărbune, oase de animale şi fragmentul unei 
lame de cuţit de fier. 

Secţiunea II (fig. 7), trasată tot in terenul arabil al Fermei pomicole Şarba, la 5 m nord-vest 
de capătul nord-vestic al S III şi la 3 m sud-vest de aceeaşi S III11, orientată tot nord
vest - sud-est, măsoară 10 x 1,50 m, adincindu-se intre 0,65-1.35 m. Numerotarea metrilor 

s-a ff1cut de la sud-est spre nord-vest. 
str ati g r a fi a este asemănătoare cu cea a S III: 1 strat de pămînt intors de plug, gros 

de circa 0,20-0,25 m, care a antrenat şi resturi de cultură materială; 2 stratul de cultură 

materialâ, brun-negricios, cu grosime medie de 0,20-0,25 m şi de 0,90-0,95 m in locul semi
bordeiului şi 3 stratul de pămînt gălbui-brun, steril din punct de vedere arheologic. 

Semibordeiul din m 7-10 (fig. 7, B 4), probabil tot de formă rectangulară, a fost adîncit 
circa 0,55-0,60 m faţă de ninlul de călcare antic şi construit în tehnica întîlnită şi la semi
bordeiul menţionat din secţiunea III. Inventarul lui consta din ceramică dacică lucrată cu 
mina şi un fragment la roată, ceramică romană provincială, slabe urme de lipitură şi un corn 
de bovideu. Trebuie menţionat că singurul fragment aparţinînd ceramicii dacice lucrate la 
roată provine de la buza în trepte a unui chiup roşu şi că el a fost găsit în spaţiul semi
bordeiului, dar la limita dintre nivelul antic de călcare şi începutul adînciturii semibordeiului. 

e-10 M. Macrea, Şanticrttl arheologic Caşolţ-Arpaşul de Sus, in 1\fateriale, I\', 1957, 
p. 146-148 şi fig. 22. 

u Trasarea secţiunilor s-a făcut în funcţie de posibilitâţile lăsate de culturile de pe teren 
şi de casele şi grădinile localnicilor. 
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AŞEZAREA DE LA SLIMNIC 123 

în restul stratului de cultură s-au descoperit atît fragmente ceramice dacice lucrate cu mina 
(ce nu oferă posibilitatea de a le incadra in epoca preromană sau in cea romană), cit şi rare 

fragmente ceramice romane. 

Secţiunea I (fig. 8), trasată in grădina cultivată a localnicului Nicolae Vintilă, este orientată 
nord-vest - sud-est şi măsoară 26 x 2 m (metrul 14 nesăpat), cu adincimea variind intre 
1,15-2,35 m. Numerotarea metrilor s-a făcut de la sud-est spre nord-vest. 

Str ati g r a fi e : 1 lmmus modern, brun-negricios, parţial intors de hîrleţ. steril din punct 
de vedere arheologic, gros de 0,20-0,65 m; 2 strat brun-negricios, cu resturi de cultură materia
lă, gros de 0,55-1,10 m, ale cărui limite marchează şi înclinaţia pantei terenului in antichitate; 
3 strat de pămînt galben-argilos, pe alocuri cu nisip. steril din punct de vedere arheologic ; 
4 depunere de pămînt brun-gălbui adusă de apele de ploaie; 5 pietriş; 6 lentilă de nisip. 

De-a lungul secţiunii s-au descoperit trei semibordeie (fig. 8, B 1-3) şi două gropi 

(fig. 8, Gr. 1-2). 

Scmibordeiul 1 (fig. 8, B 1) săpat numai parţial din pncma culturilor care impiedicau 
extinderea secţiunii, a fost adincit 0,40-0,50 m de la nivelul de călcare antic. Inventarul lui 
consta din fragmente ceramice dacice lucrate cu mina, ceramică romană provincială, bucăţi 

de lipitură de perete arsă şi oase de animale. 

Semibordeiul 2 (fig. 8, B 2). aproximati\· rectangular, de 1,90 x 2,60 m, :wea limita infe
rioară la 0,83 m de nivelul actual. Inventarul lui e acelaşi cu al precedentului, adăugindu-i-se 

un rest dintr-o lamă de cuţit de fier. 

Semibordeiul 3 (fig. 8, B 3). cercetat numai parţial din pricina culturilor agricole, era adîncit 
faţă de nivelul de călcare antic cu circa 0,70-0,75 cm şi avea pe fund un strat compact 
de lipitură de lut. parţial arsă. În interiorul lui s-au descoperit şi urme de cărbune de lemn. 
Inventarul consta numai din ceramică dacică lucrată cu mîna, ceramică romană şi cîteva 

oase de animale. 

Groapa 1 (fig. 8, Gr. 1), rotundă, cu pereţii arcuiţi in exterior şi ingustindu-se spre fund, 
coboară pînă la 2,10 m de nivelul actual al solului. Pereţii ei au fost căptuşîţi cu o făţuială 
de lut, nearsă. Ea conţinea fragmente ceramice dacice lucrate cu mîna şi ceramică romană 

provincială, oase de animale şi resturi de lipitură arsă de locuinţă. 

Groapa 2 (fig. 8, Gr. 2). de aceeaşi formă cu precedenta, căpăcuită de semibordeiul 2, a 
fost astupată sumar înainte de construirea semibordeiului cu un strat de pămînt gros de 
10- 15 cm, din care pricină fundul semibordeiului s-a şi tasat deasupra ei. Fundul gropii 
se afla la 2,20 m de nivelul modern. Inventarul ei consta din fragmente ceramice dacice lucrate 
cu mîna, fragmente ceramice romane, o fusaiolă, resturi de lipitură de perete arsă şi oase de 

animale. 

înainte de-a incheia prezentarea secţiunii I este de menţionat că ea a fost trasată în 
imediata apropiere a pîrîului Bacia (40 m sud-est), la sfîrşitul pantei dealului la poalele căruia 
se află aşezarea antică, din care pricină depunerile rezultate din scurgerea apelor de ploaie 
sînt mult mai mari în acest loc. Şi, in sfîrşit, o ultimă precizare : distanţa maximă intre capetele 
opuse ale secţiunii I şi secţiunii III este de 100 m, iar intre capetele opuse ale secţiunii 
I şi secţiunii II este de 73 ro. 

Ceramică dacică preromană sau ceramică dacică de epocă romană in amestec cu ceramică 
romană a fost descoperită şi în alte cite,·a sondaje efectuate pe cuprinsul aşezării. Formele 
vaselor şi maniera in care au fost lucrate fiind însă aceleaşi cu ale ceramicii menţionate mai 
sus, renunţăm la prezentarea ei. 
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Incadrarea cronologică a aşezării nu este influenţată de descoperirea 
cuptorului din secţiunea 1!1.12 

Cuptoare durate din lespezi de piatră şi din piatră informă de carieră şi de 
rîu nu sînt cunoscute pînă acum în epoca anterioară cuceririi romane a Dadei. 
Trecînd peste cele din epoca prefeudală tîrzie, mult îndepărtată din punct 
de vedere cronologic18 - nu şi ca sistem de construcţie însă -, cele mai 
apropiate ca epocă ar fi "pietrarele"14 semnalate la Cernatu, Boarta şi 
Bezid. 

La Cernatu, într-o aşezare pe care Z. Szekely o consideră ca fiind din 
Latene tîrziu şi din epoca romană, continuînd deci pe acelaşi loc16, sînt 
menţionate, pe baza informaţiilor furnizate de autorul săpăturilor, în două 
semibordeie, cîte o vatră -" pietrar"16, fără alte detalii care ar lămuri 
dacă avem de-a face cu cuptoare de piatră sau cu vetre de foc la baza 
cărora erau pietre. 

La Bezid17, într-o aşezare aparţinînd culturii Sîntana de Mureş, se men
ţionează descoperirea într-o locuinţă a unei "vetre circulare ... făcută cu 
lutuială şi cu lespezi de piatră" 18 şi, peste cîteva pagini, se constată că "în 
amîndouă locuinţele vetrele sînt "pietrare", vetre formate din lespezi 
de piatră"19 • Judecînd, deci, după sensul acordat cuvîntului "pietrar" în 
legătură cu descoperirile de la Bezid, s-ar părea că şi la Cernatu este vorba 
tot despre vetre de foc cu baza de piatră. 

La Boarta, într-o locuinţă distrusă şi fără inventar, aflată în teritoriul 
aşezării daca-romane, dar care ar putea data din epoca prefeudală, se men
ţionează, de asemenea, un "pietrar"20• Şi în acest caz lipsesc însă detaliile 
necesare definirii construcţiei (vatră sau cuptor?). 

În sfîrşit, în aşezarea daca-romană de la Obreja s-a descoperit parţial 
o îngrămădire de pietre al cărei rost urmează a fi lămurit abia după cer
cetarea ei21 • 

u În aşezarea de la Slirunic este foarte posibil să mai fi fost şi alte cuptoare. Spre o ase
menea supoziţie ar trimite menţiunile lui M. Kimakowicz (op. cit., p. 90) referitoare la des
coperirea unor lespezi de gresie trecute prin foc. 

18 Vezi, de pildA, D. Prodan - D. Popescu - K. Horedt, Şantierul arheologic Moreşti, 
in SCIV, V, 1-2, 1954, p. 218, 220 şi fig. 9/1-2, pl. II; E. Zaharia, Săpăturile de la Dridu. 
Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de formare a poporului român, Bucureşti, 1967, 
passim. 

u Termenul de "pietrar", impropriu pentru a desemna un cuptor de piatră, a dus, după 
cum se va vedea mai jos, la confuzii. 

u Asupra posibilitliţii ca aşezarea să continue din Latene in epoca romană işi expdmă 
indoiala D. Protase pe baza puţinătăţii ceramicii romane descoperite acolo (D. Protase, op. cit., 
p. 29-30). 

18 D. Protase, op. cit., p. 29. 
17 Z. Szekely, Materiale ale culturii Sîntana de A!ures din sud-estul Transilvaniei, în Aluta, 

I, 1969, p. 60-61, 69-70. • 
1a Idem, op. cit., p. 61. 
18 Idem, op. cit., p. 69. 
10 S. Dumitraşcu şi G. Togan, Săpăturile arheologice din aşezarea daca-romană din ~ee. 

II -III e.n. de la Boarta, în Lucrări ştiinţifice - Istorie, ştiinţe sociale, pedagogie, [Oradea], 
1971, p. 10. 

21 Informaţii D. Protase, căruia ii mulţumim. 
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În această situaţie, tot ceea ce se poate afirma deocamdată este consta
tarea făcută în timpul cercetărilor de la Slimnic: cuptorul de piatră din 
secţiunea III, prin ceramica descoperită între dărîmăturile lui şi în tot 
semibordeiul căruia îi aparţine, se datează în epoca Latene tîrzie. 

Materialul ceramic recoltat cu prilejul săpăturilor este în măsură să indice 
limitele cronologice generale ale aşzării. 

Cer amic a dacic ă p re rom an ă aparţine celor două tipuri 
principale de vase: lucrate cu mîna şi la roată. Din prima categorie fac 
parte cu deosebire vasele-borcan de dimensiuni mici şi mijlocii, confecţi
onate din pastă care are drept degresant pietricele şi nisip. Buza vaselor, 
puţin sau mai mult răsfrîntă în afară (fig. 9/1, 3, 7, 9; 10/8; 11/1.4). 
continuă cu pereţii uşor arcuiţi, terminaţi într-un fund drept. În general 
bine, dar neuniform arsă, vasele sînt de culoare brun-negricioasă (fig. 9/1, 
3,7; 10/8), brună (fig. 9/5-6; 10/12), brun-gălbuie pînă spre cărămiziu 
(fig. 9/4, 9-10; 10/7, 10, 12-13; 11/1, 4; 12/7, 13). Omamentarea constă 
din benzi ondulate şi orizontale incizate (fig. 9/1, 5, 9), striuri fine ce 
încep sub buza vaselor şi se opresc spre fundul lor (fig. 9/3), linii drepte 
şi curbe, incizate vertical sau oblic pe pereţi fig. 9/1, 9; 10/12-13; 11/1.4; 
12/7), butoni, mai ales rotunzi, cu sau fără alveole (fog. 9/4, 6-7,10; 
10/13; 11/1), dar şi aplecaţi spre baza vaselor (fig. 12/7), brîuri alveolate 
care pornesc şi se întîlnesc la butonii vaselor (fig. 9/6, 10; 12/13). Deseori 
omamentele incizate sau în relief se găsesc combinate pe pereţii aceluiaşi 
vas. Confecţionate din acelaşi fel de pastă sînt şi mai multe fragmente 
de ceşti de cunoscuta formă tronconică, prevăzute cu cîte o toartă (fig. 
12/8). 

Din categoria ceramicii lucrate tot cu mîna, dar din pastă fină, bine 
arsă, de culoare neagră cu lustru, fac parte fragmentele de la vase cu pere
ţii uşor arcuiţi spre exterior, unele cu reparaţii ulterioare, şi de la fructiere 
cu buza lată şi uşor aplecată în jos (fig. 9/11). 

Ceramica confecţionată la roată este reprezentată prin fragmente de 
fructiere, vase de dimensiuni mijlocii şi mari (chiupurile), din pastă bine 
aleasă şi arsă uniform, de culoare cărămizie şi cenuşie (fig. 9/8; 10/9, 14; 
11/5; 12/11; 13/5). Unul dintre vase, de culoare cenuşie, de dimensiuni 
mijlocii, cu buza dreaptă şi răsfrîntă în afară, pereţii aproape conici şi fund 
inelar, este prevăzut cu două torţi cvasiorizontale (un fragment în fig. 
11/5). Chiupurile cărămizii, decorate cu linii orizontale şi în val incizate 
(fig. 12/11), nu par a fi prea numeroase. Pînă acum toate fragmentele 
provenite de la gura chiupurilor aparţin tipului cu buza în trepte, mult 
evazată în afară (fig. 9/8; 10/5). 

C e r a m i c a d a c i c ă d e e p o c ă r o m a n ă constă din frag
mente ceramice aparţinind la două tipuri de recipiente: vase-borcan şi 
ceşti, ambele confecţionate cu mîna, din pastă cu impurităţi, bine arsă. 
Culoarea vaselor-borcan variază între brun-negricios (fig. 10/1, 4, Il; 
12/2; 13/7) şi brun deschis spre galben (fig. 10/2-3, 11/3, 6; 12/9-10, 
12; 13/8). Ornamentarea pereţilor constă mai ales din brîuri alveolate 
dispuse orizontal şi vertical (fig. 11/3, 6; 12/9, 12; 13/7), brîuri crestate 
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(fig. 12/10), linii incizate (fig. 10/3), impresiuni de forma alveolelor, dispuse 
sub buză (fig. 10/1, 4), benzi de linii paralele, în zig-zag, incizate (fig. 10/2) 
şi, mai rar, proeminenţe rotunde (fig. 11/6; 13/8). Ceramica dacică de 
epocă romană atrage atenţia prin pasta sa mai bine arsă şi subţirimea 
pereţilor vaselor. În ce priveşte ornamentica în relief, se observă preferinţa 
pentru brîurile alveolate înguste, cu alveole fine. Ceramica dacică este mai 
numeroasă decît cea romană în locuinţele aparţinînd fazei romane a aşe
zării. 

Toată ceramica dacică de epocă romană de aici îşi are analogii în cele
lalte aşezări rurale, în castre şi în alte construcţii de pe cuprinsul pro\'inciei 
Dacia22 • 

Dacă specia ceramică dacică lucrată la roată continuă sau nu şi în epoca 
romană nu se poate confirma sau infirma deocamdată pe baza observaţiilor 
din aşezare, cîtă vreme ele se bazează doar pe un singur fragment ceramic
lucrat la roată (supra, secţiunea II), aflat într-o poziţie neclară. 

Cer amic a rom an ă constă, evident, numai din vase lucrate 
la roată. Se întîlneşte atît ceramică uzuală, din pastă cenuşie-negricioasă 
(fig. 9/2; 13/1) şi roşcat-gălbuie (fig. 12/4-6; 13/2, 4), cît şi cea mai pre
tenţioasă, cu slip roşu (fig. 13/3) sau dată cu vopsea roşie (fig. 10/6; 11/2 ~ 
12/1. 3; 13/6), nelipsind, desigur, fragmentele de la chiupurile negricioase 
cu buza trasă spre interior (fig. 11/7). Fragmentele ceramice romane des
coperite provin de Ia oale mijlocii (fig. 9/2; 12/4; 13/1), străchini mici şi 
mari (fig. 10/6; 11/2; 12/1. 13/6), de la castroane (fig. 13/3) şi căni cu o toartă 
(fig. 12/3, 5; 13/2, 4). Tipurile de vase romane aflate în aşezarea de la Sli
mnic sînt cele bine cuno~cute în aşezările din Dacia romană şi, în bună 
parte, aparţin formelor răspîndite în general în Imperiul roman23• Ele 
demonstrează fără echivoc existenţa aşezării în epoca stăpînirii romane 
în Dacia (sec. II - III e.n.). Este de aşteptat de la cercetările viitoare 
să aducă preciziuni privitoare la perioada în care aşezarea a luat sfîrşit. 
Că locuirea în epoca romană n-a fost de scurtă durată o arată şi descope
rirea gropii 2, astupate (care conţinea, între altele, materiale ceramice 
dacice şi romane) şi "căpăcuite" de semibordeiul 2 (cu inventar caracte
ristic tot epocii romane). 

Nici în privinţa începuturilor aşezării, nu avem, deocamdată, indicii 
numeroase. Materialele ceramice descoperite în timpul săpăturilor indică 
probabil sec. III - II î.e.n. Fructierele de forma celei din fig. 9/11 au 
fost încadrate de I.H. Crişan în tipul III, care are "o maximă dezvoltare 

22 D. Protase, op. cit., passim; N. Gudea, Ceramica dacică din castrul roman de la Buciumi 
(jud. Sălaj), in SCIV, 21, 1970, p. 299 şi urm. ~ k ~ 

23 De ex.: fragmentul de Yas din fig. 12/1 aparţine unei străchini cu fund inelar de tip K~. 
la H. S. Robinson, Pottery of the Roman Period, în The Athenian Agora, V, Princeton, 1959. 
p. 60 şi pl. 12 şi 36; fragmentul de strachină din fig. 11/2, străchinii de tip H 4 de la H. S. 
Robinson, op. cit., p. 47 şi pl. 8 şi 68; cf. şi forma de la E. B6nis, Die kaiserzeitliche Keramik 
von Pannonien, în DissPann, ser. II, nr. 20, Budapest, 1942, p. 48-49 şi pl. XXI/19; frag
mentul din fig. 13/3, vasului de tip G73 la H. S. Robinson, op. cit., p. 29 şi pl. 5 şi 66; 
fragmentul din fig. 13/6, străchinîi de tip G77 de la H. S. Rohinson, op. cit., p. 29 şi pl. 4 
şi 67; cf. E. B6nis, op. c2t., pl. XXIIIJ5. 
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în sec. II î.e.n." 24 • Spre acelaşi nac ar trimite şi un vas cu butoni cu alve
ole şi linii incizate în val, orizontale şi verticale, cunoscut de mai 
înainte25• 

În schimb, vasul cu torţi orizontale, descoperit la Slimnic în acelaşi 
punct pe la începutul secolului XX, a fost datat împreună cu aşezarea, 
pe baza analogilor de la Histria, Zimnicea, Satu Nou, Poiana şi din Bul
garia, în sec. V -IV î.e.n. 26 • Dar încă de atunci se remarca faptul că în 
aşezarea de la Pi~cul Cră~ani27 va~ele cu torţi orizontale pot fi mai tîrzii2~. 
Vase cu torţi orizontale în tor~adă sînt datate şi în necropola de la Mun
ghiol în sec. IV -III î.e.n. 29, iar un fragment dintr-un vas descoperit la 
Moreşti30 , identic celui de la Slimnic, a fost datat, împreună cu aşezarea 
de acolo, mai întîi în sec. III - II î.e.n. şi apoi numai în sec. II î.e.n. 31

• 

În ce ne prin~te, avîrd în vedere datările în general admise, dar mai ales 
descoperirile făcute pînă în prezent la Slimnic, opinăm pentru datarea vasu
lui în discuţiei cel mai devreme în sec. III î.e.n. 

Celălalt vas cu torţi orizontale, descoperit în aşezarea acum în discuţie 
(fig. 11/5), imită produse similare elenistice sau trace, Analogii se găsesc 
atît pe teritoriul Bulgariei32

, cît şi în ceramica elenistică33 • Forma vasului de 
la Slimnic o imită pe a cunoscutelor lekanai elenistice34, databile începînd 
de la sfîrşitul sec. IV î.e.n. 35 şi pînă în primii ani ai sec. I î.e.n. 36 , profilul 
lui apropiindu-se în~ă mai degrabă de al vasului c6437 din grupa c a lui 
H.A. Thom~on, data bilă în a doua jumătate a sec. III î.e.11. şi la începutul 
sec. II î.e.n. 38 . 

În concluzie, începutul aşezării este de plasat, deocamdată, cel mai 
devreme în sec. III î.e.n. şi anume mai degrabă în a doua lui jumătate sau 
spre sfîrşit, ea continuînd neîntrerupt, pe acelaşi loc, pînă în epoca Daciei 
romane inclusiv. Dintre materialele ceramice caracteristice sec. I e.n. fac 

24 I. H. Crişan, op. cit., p. 129. 
25 Idem, op. cit., p. 315 şi pl. LXXII/1. 
26 Idem, op. cit., p. 82, pl. XX. 
27 1. Andrieşescu, Piscul Crăsani, în A RJ'd SI, ser. III, tom. III, Mem. 1, Bucureşti, 

1924, p. 46-47 şi fig. 75-77, p. 55-56 şi fig. 145, datate, împreună cu aşezarea, cel mai 
devreme în sec. III î.e.n. (p. 90-91). 

2s 1. H. Crişan, loc. cit. 
29 E. Bujor, Săpăturile de salvare de la J\lurighiol (r. Tulcea, reg. Galaţi), în SCJ V, VI, 

3-4, 1955, p. 573, pl. II/1. 
80 Informaţie K. Horedt, căruia îi mulţumim. 
31 K. Horedt şi colab., Şantierul Moreşti, în SCJ V, IV, 1-2, 1953, p. 297 (sec. III- II) ; 

K. Horedt, Mittellatenezeitliche Siedlungen aus Siebenburgen, p. 72-73 (sec. II î.e.n.). 
32 Multe din ele au fost descoperite şi la Seuthopolis, care a fost fondat pe la sfîrşitul 

sec. IV î.e.n. şi începutul sec. III î.e.n. şi şi-a sfîrşit existenţa la finele sec. III i.e.n. (M. 
Cicikova, CesronoJIHC, 1970, p. 121, 123; un vas cu torţi orizontale în fig. 60). 

33
-

34 H. A. Thompson, Two Centuries of Hellenistic Potlery, în Hesperia. ]ournal of tiu~ 
American School of Classical Studies at Athens, IV, 3, 1934, p. 389, D

67 
şi fig. 76, 122. 

35 Idem, op. cit., p. 313, 315, 325 (A
59

). 
36 Idem, op. cit., p. 393-394, 414 (E122). 

37 Idem, op. cit., p. 367 (C64) şi fig. 122. 
as Idem, op. cit., p. 345, 347. 
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parte fructierele din pastă cenuşie fină, cu buza dreaptă Şl corp zvelt39 

şi mai ales chiupurile cu buza în trepte40• 

Deocamdată nu s-a surprins stratigrafic suprapunerea părţii din aşezare 
corespunzătoare epocii romane, mai corect spus, a locuinţelor acesteia, 
peste locuinţele părţii preromane a aşezării. Se pare că aşezarea s-a extins 
pe suprafaţă şi nu vertical, din apropierea pantei abrupte a dealului ce o 
adăposteşte dinspre sud-vest spre confluenţa pîrîielor Bacia şi Şarba41 

(fig. 1), cu toate că cercetările viitoare pot foarte bine infirma această, 
mai curînd, impresie decît constatare. 

Caracterul aşezării, pe toată durata ei, trebuie să fie fost pregnant agri
col, locuitorii căutîndu-şi cele necesare traiului în cultivarea pămîntului 
vălurit, dar fertil, din jur şi în creşterea animalelor. Zona în care este pla
sată aşezarea se remarcă tocmai prin climatul blînd şi precipitaţii ponde
rate. 

* 
Din cele de mai sus rezultă că deosebirile între descoperirile aparţină

toare epocii premergătoare cuceririi romane şi cele de după cucerire, am 
spune în domeniul construcţiilor gospodăreşti, sînt deocamdată minime: 
deosebiri lipsite de importanţă şi nesemnificative în privinţa semibordeie
lor şi evidente, pînă acum cel puţin, în săparea gropilor de provizii-mena
jere. Dar lipsa unor diferenţe substanţiale între cele două epoci apare 
firească din moment ce aceeaşi populaţie a continuat să trăiască în acelaşi 
loc şi după încorporarea Daciei în Imperiu. 

Continuarea şi extinderea cercetărilor, cel puţin în partea de aşezare 
neocupată de construcţiile moderne, va permite o comparaţie în detaliu 
a prefacerilor suferite de cultura materială dacică în epoca romană, timpul 
şi intensitatea influenţei romane asupra culturii dacice tradiţionale, trans
formarea culturii dacice în cultură provincial-romană caracteristică pro
vinciei carpatice a Imperiului roman. 

Importanţa descoperirii de la Slimnic constă tocmai în aflarea, prin 
cercetări sistematice, a unei aşezări dacice preromane ce continuă pe acelaşi 
loc în epoca romană. Se pare, deci, că nu peste tot şi nu întotdeauna adminis
traţia romană a recurs la transferarea aşezărilor dacice rurale în locuri 
mai deschise, uşor de supravegheat şi controlat. Mai mult chiar, cu excep
ţia zonei muntoase, ar apărea normală continuarea aşezărilor dacilor 
în vechile locuri de dinaintea cuceririi romane. Cazul aşezării de la Slimnic 
se va repeta, foarte probabil, şi în alte părţi ale provinciei Dacia. 

1. GLODARIU 

38 Tipul V la I. H. CriŞJ.n (op. cit., p. 163 -170). unde se fac referiri şi la exemplarele des
coperite la Grădiştea Muncelului, databile în sec. 1 e.n. 

40 Tipul acesta de chiupuri este frecvent in aşezarea civilă de la Grădiştea Muncelului (vezi 
un exemplar la 1. H. Crişan, op. cit., p. 184 şi pl. LXXXIV/3) şi in cea de la Feţele Albe, 
în nivelul aparţinînd primului secol e.n. ; mai mult, in locuinţa circulară de pe terasa .. Şesul 
cu brînză", data bilă intre cele două războaie dacice (H. Daicoviciu - 1. Glodariu, Conside
t'aţii asupra cro11ologiei aşezării dacice de la Feţele Albe, in ActaMN, VI, 1969, p. 470-472), 
singurul tip de chiupuri care apare este cel cu buza in trepte. 

' 1 Materialele culese la suprafaţă susţin ipoteza enunţată. 
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L'HABITAT DACE ET DACO-ROMAIN DE SLIMNIC 

(Resume) 

L'auteur presente partie donnant les resultats des fouilles archeologiques entreprises dans 
l'habitat dace et daco-romain (fig. 1) se trouvant sur le territoire de la commune de Slim
nic (dep. de Sibiu). A la suite de ces recherches on a decouvert un habitat dace d'avant 
la conquete romaine, dont les debuts remonteraient, a ce que l'on peut dire jusqu'a present, 
jusque dans la deux:i.~me moitie du III~me s.av.n.~ .• peut-etre vers la fin de celui-ci. L'habitat 
se compose de logements partiellement enfouis, quadrilat~res (fig. 3), dont un est pourvu d'un 
four en pierre (fig. 3-5). Dans la proximite des logements il y a des fosses a provisions, en 
forme d'entonnoirs renverses (fig. 3, fosse 3; fig. 6). L'inventaire de !'habitat consiste en 
de la ceramique travaillee a la main et au tour (fig. 9/1. 3-11; 10/12-14; 11/1, 4-5; 
12/11, 13; 13/5), en os d'animaux, moulins a main, objets en fer. Apr~ la conquete romaine 
!'habitat se maintient en place, sa vie continue. L'on y construit toujours les memes loge
ments quadrilat~res partiellement enfouis (fig. 7 -8), mais les fosses sont maintenant rond
ovales et retrecissent vers leurs parties inferieures (fig. 8). La phase romaine de !'habitat 
durant, son inventaire comporte de la ceramique dace travaillee a la main (fig. 10/11 ; 11/3, 6; 
12/2,9-10, 12; 13/7-8), delaceramiqueromaine (fig. 9/2; 11/2, 7; 12/1, 3-6; 13/1-4, 6), 
d'os d'animaux, d'objets en fer, etc. 

Le caract~re de cet habitat est pregnant agricole. Son importance reside justement dans 
la recherche systematique qu'on y a faite d'un habitat duce precedant la conquete romaine, 
qui continue d'exister sans interruption sous la domination de Rome. 
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Fig. 1. Locul aşezării (linia întreruptă marchează limita aşezliril, săgeţile mici locul săpăturilor şi săgeata mare confluenţa 
pîrîielor Bacia şi Şarba). 
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F ig. 2. Secţiunea III, metrii 3 -22 ; în dreapta caseta 1 (parţial). 

Fig. 4 . Secţiunea III, metrii 14-17. Dărimătura cuptorului din semibordeiul 5. 
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Fig. 3. Secţiunea III, metrii 1-21, plan şi profilul peretelui de nord-est: 
1 pămint intors de plug; 2 pămtnt brun-negricios cu resturi de cultură materială; 3 păm!nt gălbui-brun, steril; 4 fragmente ceramice; 5 lipitură de perete arsă ; 
6 lamă de cuţit de fier; 7 pigmentaţie de pămtnt ars; 8 urmă de sU!p de lemn; 9 fragmente de r!şniţe; 10 gresie nisipoasă arsă; 11 piatră de riu; 12 cărbune de 

lemn. 
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Fig. 5 . ecţiunea III, metrii 16 - 17. Focarul cuptomlui din semibordeiul 5. 

Fig. 6. Secţiunea III, metrii 4-6. Groapa 3. 
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Fig. 7. Secţiunea II. Profilul peretelui de sud-vest: 
1 pămînt intors de plug; 2 pămînt brun-negricios, cu resturi de cultură materia l ă; 3 pămlnt gălbui -brun, s teril ; 4 fragmente ceramice; 5 lipitură de pe rete 

arsă; 6 urmele stilpilor de lemn; 7 co ru de bovideu. 
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F ig. 10. Ceramică : 1- 4, 11 dacică de epocă romană ; 5, ·~ -:- 1f!_, ,. ~ 2- 14 dacică preromană ; 6 romană, 
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I<' ig. 11. Ceramică: 1, 4-5 dacică preromană ; 2, 7 romană; 3, (j dacică de epocă romană . 
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Fig. 12. Ceramică: 1, 3-6 romană; 2, 9 - 10, 12 dacică de epocă romană; 7-8, 11, 13 dacică preroman ă. 
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Fig. 13. Ceramică: 1-4, 6 romană; 5 dacică preromană; 7-8 dacică de epocă romană. 
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